

2021 USR ONLINE EXPO 疫情下深耕在地 展現大學新價值

教育部USR推動中心評估企劃組

李慧文、黃郁琳

一、大學社會責任，在臺灣已經不是新鮮事。

教育部從2017年啟動「大學社會責任實踐（University Social Responsibility,USR）計畫(下稱USR計畫)」全面試辦，2018年隨即正式推動為期二年的第一期USR計畫，鼓勵大學以人為本、善盡社會責任並發展大學的社會使命，發揮大學師生專業知識及創意，貢獻於人文、環境、社會及經濟等層面之永續發展，同時培育負責任且對在地發展能創造價值的年輕人。而教育部為協助各大學將投入USR計畫之執行能量發揮出最大效益，同時也成立「大學社會責任推動中心(下稱USR推動中心)」，作為全國各校USR計畫的推動平臺，建構支持與輔導機制。

2020年，在第一期建立的基礎上，教育部繼續推行為期三年的第二期USR計畫，並開始引導各校走向世界、與國際對接，投入國際場域實踐，進而培養具國際視野及移動力之人才，期許臺灣各大學接軌全球永續發展議題，鏈結聯合國永續發展目標SDGs，發展出自己的社會使命，落實大學永續。

二、USR推動大學創新 結合在地尋找新定位

然而，為何要推動USR呢？歐盟從2012年起推展歐盟區域內大學的社會責任，認為大學有責任以行動去正面影響社會和環境，需要有意識地培養學生的公民意識，促成對社會的正向影響。臺灣跟上國際腳步的時間其實不算太晚。臺灣USR計畫一路走來已經邁入五年，這幾年來，我們看到許多大學師生走出校園，主動走進社區，學會關懷與傾聽在地聲音，感同身受在地需求，協助整合相關資源，為在地導入問題解決方案，協助地方創生。大學，與地方的關係，因著USR開始有微妙的轉變，大學與社區，因著USR而有更多的結合，大學似乎也因著USR，開始找到永續發展的新定位—未來，有無限可能。

USR到底為大學校務與課程帶來哪些創新與改變？USR學校跟臺灣在地各個社區又產生什麼樣的對話與合作？USR為臺灣社會付出多少努力與帶來哪些貢獻呢？全球COVID-19疫情影響產業民生甚鉅，USR又如何無懼疫情、展現在地因應的韌性呢？為了讓USR各大學多年來的耕耘，能更深刻更完整的呈現出來、帶給社會大眾更大的感動與迴響，USR推動中心自2018年起，逐年舉辦大學社會實踐博覽會(USR EXPO)，藉以讓各界更多知道且認同USR，也吸引更多學校投入USR。

2018年第一屆的USR EXPO，主題是「希望所在（H.O.P.E）（Humanity, Open, Place-based, Empowerment）」，USR開始正式推動的第一年，鼓勵大學為地方發展有所貢獻、回應

台灣社會實際需要與問題，也象徵大學是「社會希望之所在」；2019年第二屆的USR EXPO，主題定為「**愛在地方·夢想起飛**」，著重跨界、跨域意見交流與媒合，希望引起各界更多的關注與支持，也表達大學願意更多回應地方需求、與地方共好的熱切期盼。

2020年是USR第二期計畫的第一年，面臨COVID-19疫情，第三屆USR EXPO首次採取線上展方式，結合第二期計畫的重點，主題定為「**耀在地·耀國際**」，支持在地深耕、同時也啟動國際連結、擴大USR實踐，進一步向外界傳播USR計畫典範。本次線上展，首次集結了所有USR學校的特色影片、文章，完整的讓社會大眾了解USR所有計畫的成果，獲得很大的迴響，總計展期上線參展的人次突破50萬人次，展期平均每日參訪人次是3~6萬人次。

三、USR EXPO展現大學實踐能量 疫情衝擊不減師生熱情

今年即將舉辦第四屆USR EXPO，同樣因為疫情的緣故，維持以線上展方式呈現到大眾面前。2021 USR ONLINE EXPO將以「**USR. 對話. 改變**」為主題，從你、我生活的對話，投入願意改變的勇氣，刻劃出USR跟你、我的生活息息相關，不論是對在地社區或是對大學而言，改變都需要勇氣；然而，當大家看見因著USR而使周遭的社區、產業、生活環境變得更好，脫離原有的苦難或困境、甚至帶來長久的益處，大家就會願意投入改變。期望藉由本次EXPO，進行USR意象傳遞、創造USR風潮、引領大學社會創新。

2021年，臺灣共有93所大學繼續在USR耕耘，有別於往年，今年的USR EXPO，特別規劃「校務成果專區」，使USR各大學以校為單位展現投入USR校務支持的成果。大學社會責任代表大學應善盡的義務，當一所大學願意將USR納入校務計畫，表示認同USR的價值與它對大學永續發展的重要性，同時也認知到校務制度對於USR可持續實踐的重要性。投入USR校務支持的行動，會使這所大學展開新的使命，同時也將為校內師生帶來一個良性的正面循環，而今年的「校務成果專區」，可望全面性的展現各校USR校務支持在校內外所引發的創新改變與成果，令人拭目以待。

因應COVID-19疫情，今年的USR ONLINE EXPO，也特別增加「因應疫情/災難所做的改變與貢獻」專區以及「國際交流因應疫情之成果專文」，蒐集USR各校因應疫情所做的努力、貢獻及優良案例。疫情除了改變了所有人的生活模式，更引發更多經濟、產業、教育、照顧等社會民生議題，在疫情的影響下，各USR學校、計畫這兩年遇到許多執行上的困難、也有許多因應新的在地需求而相應調整的作為與創意。本次EXPO也邀請USR計畫分享因應疫情調整、改變或創新國際交流形式之寶貴經驗。希望透過EXPO線上疫情專區的成果分享，讓各校彼此交流觀摩，協助USR團隊與在地社區克服疫情帶來的困境、尋求創新因應與轉型，同時也讓社會大眾都能看到—USR計畫如何在疫情下持續推展並拓展國際社會實踐。

四、線上展互動遊戲探索USR 期盼帶動臺灣USR新風潮

今年的USR ONLINE EXPO，在整體網站設計上尋求突破，以3D意象動畫、動態網頁、互動遊戲等方式，提升參展者的互動體驗，幫助他們更多認識USR、吸引他們主動瀏覽線上展網站了解全國USR計畫的亮眼成果。尤其是今年互動遊戲的設計，透過角色選擇、故事情

節設計，大大增加參展者參與感、提高探索網站的興趣，同時可跟著故事、貫穿瀏覽整個網站各個單元。

2021 USR ONLINE EXPO線上展單元包括USR意象動畫、在地成果地圖、國際成果地圖、邀稿專文、成果精選影片等，展期預定於12月11日至25日，為期二週，希望藉由線上展的強力曝光，在臺灣帶動一股新的USR風潮! 邀請大家今年一起來看看—USR如何為大學導入改變的新動能、與地方攜手共同創造改變，大學如何發揮影響力、用行動打造永續經營的社會環境!